

Управление экологическими риском – основанная на оценке экологического риска целенаправленная деятельность по реализации наилучшего из возможных способов (вариантов) уменьшения риска до уровня, который общество считает приемлемым, при заданных ограничениях на ресурсы и время.

В общем виде система управления экологическими рисками включает такие элементы, как объекты и субъекты управления, механизм управления, а именно цель, критерии и принципы управления, факторы экологического риска, инструменты, методы (организационно-методические, административно-правовые, финансово-экономические и социально-психологические) и ресурсы управления.

В систему управления рисками включаются мероприятия, направленные на ликвидацию последствий, на предупреждение неблагоприятного воздействия и связанные с переходом к эколого-ориентированному развитию.

Механизм управления экологическими рисками является составной (наиболее активной) частью системы управления экологическими рисками, обеспечивающей воздействие на факторы риска, от состояния которых зависит результат деятельности по достижению определенного уровня экологической безопасности.

Ресурсное обеспечение осуществляется преимущественно в рамках «страховой» концепции управления экологическими рисками – ключевого элемента механизма управления, который определяют общие положения и принципы обязательного страхования, особенности экологического страхования как структурного элемента финансовых отношений природопользования в условиях возможного нарушения экологического равновесия.

УДК 502.131

А. В. Неверов, д-р экон. наук, проф.;
О. А. Варапаева, мл.науч. сотр.;
Н. А. Масилевич, канд. биол. наук, доц. (БГТУ, г. Минск)

МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЛИМИТОВ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СИСТЕМЕ СТРАХОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ РИСКОВ

Экономический инструментарий функционирования обязательного экологического страхования (ОЭС) включает определение лимитов ответственности, размеров страховых тарифов и страховых взносов.

Существует практика и действуют нормативные документы по

установлению лимитов ответственности и страховых взносов в рамках категории опасности производственного объекта, однако такой подход не учитывает, что объекты, находящиеся в рамках одной категории опасности, могут иметь специфику в уровне воздействия на окружающую среду.

В Республике Беларусь на сегодняшний день отсутствует нормативно-правовой документ, регулирующий обязательное или добровольное экологическое страхование в стране, поэтому нами разработана и апробирована методика, позволяющая определить лимит ответственности на основе существующих методических подходов к оценке вреда, наносимого основным реципиентам.

По результатам расчетов лимиты ответственности (ЛО) по договорам обязательного экологического страхования устанавливаются в следующих размерах для каждой группы реципиентов:

10 500 евро – для возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью физических лиц;

1000 евро – для возмещения вреда, причиненного имуществу физических лиц;

10 000 евро – для возмещения вреда, причиненного имуществу юридических лиц;

120 000 евро – для возмещения вреда, причиненного природным объектам и ресурсам (возмещаемого собственнику данных объектов и ресурсов).

Для осуществления всех выплат по одному страховому случаю предельный ЛО может быть установлен на уровне 1 000 000 евро.

Значения полученных лимитов ответственности обладают адресностью компенсации потерь. Кроме того, они позволяют не переплачивать за услуги страховщика, так как стоимость страховой защиты (страховые взносы) зависит от размера лимита ответственности, указанного в страховом полисе. При обосновании размеров страховых взносов нами применен размер ежегодно уплачиваемого экологического налога.